

Richard Seyfert, Von deutschem Wesen nach dem Kriege.

Ein Erziehungsbuch. Leipzig, 1915, E. Wunderlich, 8° 124 l., 1'60 M.

Seyfert évek óta hirdeti azt a felfogását, hogy a nevelés gondolata nem szorítkozhatik csupán az iskolára s legfeljebb még a családra, hanem át kell járnia a nemzeti élet mindenik körét. Legalább is mindazokat, akiknek feladata a nép szellemi és erkölcsi emelkedésének elősegítése. Ez a kis munka is ebből indul ki s a nagy közönséghez szól minden tudományos célzat és szakszerű fejtegetés nélkül. Áttekint a németiség egész életén: melyik ponton mi a megfontolnivaló s megtartani vagy változtatni való a háború tanulságainak a hatása alatt. Arról igyekszik olvasóit meggyőzni, hogy ha nem jár velem lelki nyereség, akkor a mostani sok, nagy áldozat hiában való. A háború után a németiségnek a világ nevelőjévé kell lennie s evégre mindenkinek elsősorban önmagát kell nevelnie. Azt a meggyőződést akarja elterjeszteni, hogy a nevelés az egész nép ügye és az önnevelés mindenkinek kötelessége. Ezen az alapon veszi sorra a politikai, egyházi, gazdasági élet nyilvánulásait; a német önbizalom, a német rend, a német egység új feladatait; előad igen sok, okos kívánságot az egész nevelés egységes újjászervezésére és benső átalakítására nézve. Jóformán mind olyat, amit ismerünk már régen és a magunk viszonyaiból kiindulva mi is erősen óhajtunk.

A nevelés feladata az egész nép szellemi egységének a megteremtésében, a nevelési elvek következetes érvényesítése a köznevelés szervezésében, alkalmazkodás a mai helyzethez és a magunk előtt látott feladatokhoz s más efféle gondolatok teszik egyöntetűvé e sokféle tárgyú gondolatmenetet. A vége ennek is az, amin minden komoly németnek a beszéde végződik: minden téren, mindenki dolgozzék többet, mint eddig; igyekezzünk emelkedni a jólétben, de maradjunk valamennyien egyszerűek, tökéletesítsük a magunk mivoltát. — Haszonnak tartanók, ha ilyenféle könyv a magyar közönség számára is készülne és elterjedne. Az ilyenek segítenék elő a nevelői gondolkodás általánosabbá válását.

i. s.

ÚJ KÖNYVEK.

1. Hazai művek.

Binet A., Az iskolásgyermek lélektana. Ford. *Dienes Valéria.* Bpest, 1916. Eggenberger biz., 8° XV+336 l., 5 kor. Gyermektan. Ktár 6.

Dr. Vietórisz József, Levelek a harctérre. Nyiregyháza, 1916, Jóba Elek könyvk., 8° 94 l., 2 kor. — A szerző levelei fiához, nevelő céllal, nemes érzésekkel és irányító gondolatokkal. Az új nemzedék tiszta